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Актуальність. В умовах насичення сівозмін олійними культурами та 

важливості пшениці озимої виникає питання доцільності використання олійних 

культур як попередників [1,2]. Наразі дослідження з цього питання недостатньо 

розроблені. Більше того, серед аграріїв та науковців виникають побоювання щодо 

негативного впливу деяких олійних культур на родючість ґрунту, фітосанітарний 

стан та продуктивність наступних культур. Це викликає стриманість у розширенні 

площ під олійними культурами [3]. Водночас закордонні дослідження, проведені 

в Німеччині, Канаді, Франції та Швеції, свідчать, що урожайність озимої пшениці 

після ріпаку залишається стабільною, якщо порівнювати з іншими попередниками 

В Україні це питання практично не досліджувалось, хоча озимий ріпак активно 

використовують як попередник для озимини [4].Отже, наше дослідження має на 

меті всебічно вивчити якість олійних культур як попередників для озимої 

пшениці. Це підкреслює актуальність та своєчасність нашої програми досліджень, 

спрямованої на розширення знань у цій важливій сфері агрономії. 

Мета і результати дослідження. Метою нашої роботи було всебічне 

вивчення впливу різних попередників, включаючи олійні культури, на ріст, 

розвиток і продуктивність озимої пшениці в неполивних умовах півдня України. 

Територія, де проводилися експерименти, знаходиться в південно-західній 

частині Херсонської області. Землі, що належать господарству, розташовані на 

вододільному плато між річками Південий Буг і Дніпро, де рельєф має рівниний 

та водно-ерозійний характер на березі Дніпро-Бугзького лиману. Основними 

ґрунтовими типами в цьому регіоні є темно-каштанові грунти, які мають низький 

вміст гумусу, а також їх різновиди, що зазнали ерозії.  

Умови, в яких рослини пшениці озимої розвивалися під час дослідження, 

сприяли формуванню ряду факторів, які вплинули на продуктивність посівів. 

Пригнічений ріст рослин, низька польова схожість та зменшена площа 

асиміляційної поверхні стали ключовими причинами зниження врожайності. 

Вплив цих факторів, залежно від попередників, видно в даних, наведених у 

таблиці 1.  
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Таблиця 1 

Вплив попередників на урожайність пшениці озимої 

2024 р. 

Попередники Урожайність, т/га 

Чорний пар 5,75 

Горох 4,84 

Озимий ріпак 4,58 

Соняшник 3,73 

Льон олійний 4,44 

НІР05, т/га 0,20 

 

За нашими даними спостерігається значний вплив різних попередників на 

урожайність пшениці озимої. Результати показують, що найбільша урожайність 

була зафіксована у варіанті з чорним паром, який склав 5,75 т/га. Це свідчить про 

те, що чорний пар забезпечує оптимальні умови для росту і розвитку рослин. Далі 

йдуть посіви пшениці озимої після гороху, з урожайністю 4,84 т/га, що також 

вказує на позитивний вплив бобових культур. Озимий ріпак показав урожайність 

4,58 т/га, що свідчить про його потенціал як попередника, хоча він поступається 

гороху. Соняшник, у свою чергу, демонструє найнижчий показник урожайності – 

3,73 т/га, що може свідчити про менш сприятливі умови для пшениці озимої після 

цієї культури. Льон олійний показав урожайність 4,44 т/га, що вказує на середній 

рівень продуктивності. 

Висновок. З наведених даних видно, що вплив різних попередників на 

урожайність пшениці озимої є статистично значущим, оскільки всі зміни 

перевищують встановлений рівень НІР05. Найкращі результати були досягнуті на 

ділянках, де пшеницю висівали після гороху та озимого ріпаку, урожайність яких 

склала 4,84 і 4,58 т/га відповідно. Це на 8% і 13% нижче, ніж урожайність пшениці, 

вирощеної на чорному пару.Серед інших непарових попередників, які 

продемонстрували позитивні результати, слід відзначити льон олійний, з якого на 

один квадратний метр посівів вдалося отримати 444 г зерна. У той же час, 

соняшник виявився найменш ефективним попередником: урожай зерна 

знижувався на 2,02 т/га або 54,2% в порівнянні з чорним паром. Це зниження 

пояснюється, перш за все, низькими запасами вологи в ґрунті, що підтверджується 

проведеними аналізами. 
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Сорго відіграє важливу роль в економіці, адже забезпечує стабільні врожаї 

навіть у роки з несприятливими умовами, що зменшує ризики, пов'язані з 

природними катаклізмами. Його введення в сівозміни покращує стан ґрунтів і 

знижує ерозію, що сприяє сталому землеробству. В Україні сорго вирощується в 

південних та степових регіонах, оскільки ця культура добре витримує посуху, 

високі температури та низьку кількість опадів. Завдяки своїм біологічним 

характеристикам, сорго є перспективною культурою для розширення посівів у 

зонах з нестабільними кліматичними умовами, зокрема на тлі глобальних 

кліматичних змін.  

Ця рослина може використовуватися як корм для тварин, оскільки вона має 

високу поживну цінність, а також для виробництва біогазу, що є економічно 

вигідним. Сорго є універсальним ресурсом, що забезпечує кормову базу для 

тваринництва та служить сировиною для різних галузей промисловості, що 

особливо важливо для господарств, які прагнуть диверсифікувати свої доходи. 

В залежності від методу обробітку, листова поверхня рослин сорго може або 

збільшуватися, або залишатися незмінною, що впливає на здатність рослини до 

фотосинтезу та її продуктивність. Наприклад, оранка на більшу глибину покращує 

структуру ґрунту, що полегшує доступ до вологи та поживних речовин, 

необхідних для розвитку більшої листкової поверхні. Внесення підвищених доз 

мінеральних добрив, зокрема азоту та фосфору, стимулює ріст листя, особливо в 

критичні фази розвитку, що сприяє більш ефективному фотосинтезу. На ранніх 

етапах розвитку, від сходів до фази кущіння, площа листкової поверхні 

збільшується повільно, оскільки рослина більше зосереджена на формуванні 


